Unha oliveira do Pazo de Ortigueira da Santa Cruz de Ribadulla, gaña o Premio AEMO 2015 ao Mellor Oliveira Monumental de España
Foi concedido a un exemplar integrado neste maxestoso conxunto de oliveiras cuxo arboredo debuxa unha singular retícula de árbores centenarias que vexetan desde o século XVI e que foron recoñecidas pola Xunta como formacións senlleiras de Galicia.
O xurado, reunido en Córdoba o 14 de abril, destacou a singularidade e a beleza da paisaxe da contorna da que forma parte a árbore premiada, un conxunto de oliveiras centenarias que forman unha singular retícula de camiños ortogonais con máis de 500 exemplares de máis de cinco séculos de vida.
Tamén se menciona no fallo o feito singular de como este oliveiral fíxose maxestoso, polo seu porte e beleza, nunha rexión como Galicia onde este cultivo atópase limitado polas condicións climáticas propias do Atlántico que, con todo, acolle neste recuncho á árbore máis mediterránea.
Os camiños abrigados por este arboredo debuxan unha estampa única, romántica, onde ao pasear baixo as oliveiras, estas envolven ao camiñante e mergúllano no misterio e a maxia que só é posible respirar en Galicia.
Este conxunto distribuído en paseos ortogonais plantouse con obxecto de dividir os terreos de cultivo do Pazo de Ortigueira, e as persoas que o deseñaron fixérono con escalas distintas segundo a importancia dos paseos, cousa verdadeiramente orixinal nunha contorna agraria. Os principais camiños de oliveiras teñen unha anchura de oito metros e os secundarios duns cinco.
Pero non só se plantou esta armazón con fins ornamentais e divisorios, senón tamén para o seu aproveitamento agrícola, posto que ata principios do século XX o seu aceite dedicouse ao consumo familiar.
Esta árbore premiada e o seu conxunto, coñecido polo Paseo das oliveiras, forma parte do Pazo de Ortigueira ou tamén denominado de Santa Cruz de Ribadulla, declarado Ben de Interese Cultural e que forma parte da Ruta da Camelia, outra das especies vexetais polas que é mundialmente recoñecido este pazo, considerado por moitos expertos o pazo máis importante de Galicia a nivel botánico. Nos seus xardíns atopámonos moitas das máis importantes árbores senlleiras de Galicia.
http://www.turgalicia.es/camelias-de-celofan-pazo-de-santa-cruz-de-ribad...
Este paseo das oliveiras serviu recentemente de escenario para a gravación do videoclip 'Un Zombie a la Intemperie' de Alejandro Sanz.
https://www.youtube.com/watch?v=x0n3JKL7Qkc No vídeo pódese comprobar o paseo a cabalo da protagonista polo Paseo das oliveiras.
